

此○又云聞的提督摩打及威里遠二人已各率軍隊往與加魯里拿之兵相合矣

澳洲電音

○九號繪來電云英太子現經每抵澳洲已將英皇旨意宣讀并演說來澳特爲聯合省開總議院之宗旨其時領者共一萬二千人法國電音

○一號勞打來電云現據各處所來消息者言猶太富商羅士查近日擬出該地法之商業中挪出西光佛郎清與該國之軍却探焚燒致無辜良民被害者盈千累萬而婦女被其污辱尤有勝數殊令人髮指雖經諸將力行禁止淫殺一事無知各兵財色昏心故各領之無奈伊何總之各兵所爲慘酷之處實有不忍言者惟英美兩國之兵尚不如他國兵之虐然於倫敦之物亦不能不染指近來日本各報所論聯軍在華舉動以美兵掠與俄兵相等茲其言德兵反在英兵之上殊可疑也然以德王誓師之言占之則德兵之淫暴誠必有之事恐

行定奪改訂船例○香港一埠爲西南洋往來要衝大小船隻絡繹不絕撞碰之患在所不免向定有船隻進出口條例當時原議大輪須避小船此雖來奉行者也近聞港地商務局以此例殊有不便接正更訂因公稟政府大約謂大船避小船在洋海固宜如是若港海則不能如此寬廣以致有大輪因避小船而誤事者似此宜改爲小船避大船仿照叻埠之例小船堅燈使之引導或駛近兩旁以俟大輪前進云云政府閣稟後已答移叻督查詢叻埠避船章程然後事

行定奪

會議紀聞○本坡養物會前經派定會董執事諸員已紀報茲聞廿一日該會總理等復會議於參政司署中是日到者爲稅司堅打士理現充

爲本會理事員府正堂勿來因太守護衛司范士敦工部局首席夏里碧士華商則謝君有義一人其餘四商七人共十三人參政司爲主席第一段將前屆所議各條重複宣讀批飭照行第二段理事員堅打士理起說云前經招人各盡巧妙繪畫本會獎賞銀牌圖式以憑選擇現已選定各項及委打申二所進之式各君即本會董事卽交其寄往英京依式鑄造其價約四十二磅十絲令云座中皆以此辦法爲安第三段堅打士理請埠中所捐助本會之款共三千三百三十二元一角半另王家助款一千五百七工部局助款七百五十五元三共五千八百八十二元一角半內除獎賞項及錢道銀牌兩款之費約須開支二千三百四十四元又印本會規條冊開支二百三十元外尙餘三千零零八元一角五占第四段西浦勿鄭芝說云明天會尙須舉提議員數人以檢點會場諸務及督理建蓋蓬廠布劃置物方位等事茲照公議單開七人請參政司爲總理須會中人一同簽字云於是各員稱善同起簽字第五段理事員堅君又云本會規條冊現已分印華英吉寧巫來由四種文字業經命人在本坡及往各巫屬分派矣謹此聲明云所議既畢各員隨命駕回

有失方便○昨有投函本館并力請代爲登報本館以其事殊有關係故特爲刊登而姑隱其名以存忠厚寄語該醫士尙其有則改之無則勉以無負濟世之本心焉原函錄左一橫報館列位先生雅鑒敬啓者刻有一事敢請代登貴報爲禱竊以醫之一道原以利人濟世本宜如何廣大方便宏濟羣生乃有高樓仔巷益壽堂黃存醫生者殊可異矣弟於本廿一月九下鐘時因舍下有一小孩陸患驚風之症此孩生纔兩一猝發是症第一時皇遽無措急乘車馳至益壽堂鋪上敦請黃存醫生時該鋪有十餘歲童伴答稱先生現在樓上弟即自通賤名并言小孩患病之學懇求老先生一往診治該伴卽便登樓已而復下亦并無一紙方單但自行取藥物數味持以授弟弟深恐其中不無錯誤因再煩該伴往懇先生祇求其來至拂曉與弟面談一切較爲安穩該伴以余言重復登樓約至數分鐘之始來答稱先生言前給之藥便已安富不必多談云云似此情事敢告外翁有合醫牛之例否

一府堂案件○二十一日勿太守堂訊粵人何清控伊妻遲嬌亞滿氏一名據何某供稱向在大叻助華都勝耶地方種植爲業近因偕同伊妻氏夫即跟尋前來追問該項氏自認爲因賭輸去嗣又令其歸回萬所奈氏堅不肯行迫得呼差拘獲解案呈報請該氏供稱係誣控實無銀情事不過欲迫其偕回唐山情不甘願故不肯隨行在同楊吸烟詎料該氏突起不良私行竊去銀紙三百二十元比至次日睡起始知氏已在逃後經查悉在浮連池滑果園內當即跟尋前來追問該項氏自認爲因賭輸去嗣又令其歸回萬所奈氏堅不肯行迫得呼差拘獲解案呈報請該氏供稱係誣控實無銀情事不過欲迫其偕回唐山情不甘願故不肯隨行在同楊吸烟詎料該氏突起不良私行竊去銀紙三百二十元比至次日睡起始知氏已在逃後經查悉在浮連池滑果園內當即跟尋前來追問該項氏自認爲因賭輸去嗣又令其歸回萬所奈氏堅不肯行迫得呼差拘獲解案呈報請該氏供稱係誣控實無銀情事不過欲迫其偕回唐山情不甘願故不肯隨行在同楊吸烟詎料該氏突起不良私行竊去銀紙三百二十元比至次日睡起始知氏已在逃後經查悉在浮連池滑果園內當即跟尋前來追問該項氏自認爲因賭輸去嗣又令其歸回萬所奈氏堅不肯行迫得呼差拘獲解案呈報請該氏供稱係誣控實無銀情事

嶼寄寓在義興街同昌樓事緣某夜方在同楊吸煙詎料該氏突起不良私行竊去銀紙三百二十元比至次日睡起始知氏已在逃後經查悉在浮連池滑果園內當即跟尋前來追問該項氏自認爲因賭輸去嗣又令其歸回萬所奈氏堅不肯行迫得呼差拘獲解案呈報請該氏供稱係誣控實無銀情事

不過欲迫其偕回唐山情不甘願故不肯隨行在同楊吸煙詎料該氏突起不良私行竊去銀紙三百二十元比至次日睡起始知氏已在逃後經查悉在浮連池滑果園內當即跟尋前來追問該項氏自認爲因賭輸去嗣又令其歸回萬所奈氏堅不肯行迫得呼差拘獲解案呈報請該氏供稱係誣控實無銀情事

林亞從一名據控本廿一月該林某在大門樓地方殿傷潮入紀亞國當經拘執回捕該林某又復恃強齧咬奉等語至最入一案看來至拂曉與弟面談一切較爲安穩該伴以余

言十五日一畫望葛里美竟星挂九十五號二畫亟至亞波一名據控本廿二日該林某又復恃強齧咬奉等語至最入一案看來至拂曉與弟面談一切較爲安穩該伴以余

# 新報

大英一千九百零一年五月十三號

The "Penang Sin Poo" 號四百五十一月每報本閏諸君賜閱元年全外埠元年全費一千五百張每售零元二十

印一拜禮牌門號二十三百二及號八十二百二第街中在設開館本

Published and Printed by Jim Seng Hoof at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

會議紀聞

○本坡養物會前經派定會董執事諸員已紀報茲聞廿一日該會總理等復會議於參政司署中是日到者爲稅司堅打士理現充爲本會理事員府正堂勿來因太守護衛司范士敦工部局首席夏里碧士華商則謝君有義一人其餘四商七人共十三人參政司爲主席第一段將前屆所議各條重複宣讀批飭照行第二段理事員堅打士理起說云前經招人各盡巧妙繪畫本會獎賞銀牌圖式以憑選擇現已選定各項及委打申二所進之式各君即本會董事卽交其寄往英京依式鑄造其價約四十二磅十絲令云座中皆以此辦法爲安第三段堅打士理又云現請埠中所捐助本會之款共三千三百三十二元一角半另王家助款一千五百七工部局助款七百五十五元三共五千八百八十二元一角半內除獎賞項及錢道銀牌兩款之費約須開支二千三百四十四元又印本會規條冊開支二百三十元外尙餘三千零零八元一角五占第四段西浦勿鄭芝說云明天會尙須舉提議員數人以檢點會場諸務及督理建蓋蓬廠布劃置物方位等事茲照公議單開七人請參政司爲總理須會中人一同簽字云於是各員稱善同起簽字第五段理事員堅君又云本會規條冊現已分印華英吉寧巫來由四種文字業經命人在本坡及往各巫屬分派矣謹此聲明云所議既畢各員隨命駕回

有失方便○昨有投函本館并力請代爲登報本館以其事殊有關係故特爲刊登而姑隱其名以存忠厚寄語該醫士尙其有則改之無則勉以無負濟世之本心焉原函錄左一橫報館列位先生雅鑒敬啓者刻有一事敢請代登貴報爲禱竊以醫之一道原以利人濟世本宜如何廣大方便宏濟羣生乃有高樓仔巷益壽堂黃存醫生者殊可異矣弟於本廿一月九下鐘時因舍下有一小孩陸患驚風之症此孩生纔兩一猝發是症第一時皇遽無措急乘車馳至益壽堂鋪上敦請黃存醫生時該鋪有十餘歲童伴答稱先生現在樓上弟即自通賤名并言小孩患病之學懇求老先生一往診治該伴卽便登樓已而復下亦并無一紙方單但自行取藥物數味持以授弟弟深恐其中不無錯誤因再煩該伴往懇先生祇求其來至拂曉與弟面談一切較爲安穩該伴以余言重復登樓約至數分鐘之始來答稱先生言前給之藥便已安富不必多談云云似此情事敢告外翁有合醫牛之例否

一府堂案件○二十一日勿太守堂訊粵人何清控伊妻遲嬌亞滿氏一名據何某供稱向在大叻助華都勝耶地方種植爲業近因偕同伊妻氏夫即跟尋前來追問該項氏自認爲因賭輸去嗣又令其歸回萬所奈氏堅不肯行迫得呼差拘獲解案呈報請該氏供稱係誣控實無銀情事

不過欲迫其偕回唐山情不甘願故不肯隨行在同楊吸煙詎料該氏突起不良私行竊去銀紙三百二十元比至次日睡起始知氏已在逃後經查悉在浮連池滑果園內當即跟尋前來追問該項氏自認爲因賭輸去嗣又令其歸回萬所奈氏堅不肯行迫得呼差拘獲解案呈報請該氏供稱係誣控實無銀情事

林亞從一名據控本廿一月該林某在大門樓地方殿傷潮入紀亞國當經拘執回捕該林某又復恃強齧咬奉等語至最入一案看來至拂曉與弟面談一切較爲安穩該伴以余

言十五日一畫望葛里美竟星挂九十五號二畫亟至亞波一名據控本廿二日該林某又復恃強齧咬奉等語至最入一案看來至拂曉與弟面談一切較爲安穩該伴以余

言十五日一畫望葛里美竟星挂九十五號二畫亟至亞波一名據控本廿二日該林某又復恃強齧咬奉等語至最入一

本號採辦祖家各項藥料出兌並製

啟者余自業醫三十餘載論醫癲瘋者有數千之多蓋癲瘋者有數千之多蓋癲

啟者本齊現

上好生癱藥水 風溫藥水  
上好生癱藥膏 肚痛藥水  
上好生癱藥粉 腹痛藥膏

流白濁藥水 風疽藥水  
勞冷藥水 等件均經靈驗

水均係上品貨物價亦廉宜如各國

異常更有映相器皿鏡盤藥燈紙以

及製造清涼水器具並製各水之藥

塲有購買大宗者所取價值較之零

沽當格外從廉以示公平

九二三十此佈

瓦禮顧有限公司大藥房謹白

千八百七十九年由

歐洲到上標蜜酒

來標蜜酒其酒甚佳

今將標頭印與諸君

君光頭者前為認

標頭為記是致有誤

特此佈聞

五年八月八號

大英一千八百九十一

相輝公司謹啓

心蜜加賓胆

月中輝映相輝啓

啟者本公司自英一

及五州為其傳神

畫理現活潑而

無如技有精絕不

能一致本樓影照

君光頭者前為認

標頭為記是致有誤

特此佈聞

八〇八

月九日

白告

W.JONES

亞片公司街朝九

間厝後門牌第一

號便是此佈

十月一日

點石會議啓

啟者本公司自英一

及五州為其傳神

畫理現活潑而

無如技有精絕不

能一致本樓影照

君光頭者前為認

標頭為記是致有誤

特此佈聞

八〇八

月九日

白告

W.JONES

亞片公司街朝九

間厝後門牌第一

號便是此佈

十月一日

點石會議啓

# 筒水放管鐵

LOFTER TUBES & WATER TUBE  
GILFILLAN, WOOD & CO.

近吧拿補生壯腦配酒陽

啟者本號有頂上大小機器鼎鐵管及水銀放

白鹽招賣○啟者本公司自辦安南及包庄吉寧等處烏白食鹽俱選精潔貴賤依時有無明告不敢謬混鷹鼎以圖射利致貽魚目混珠之嫌

水筒出售貨精價廉童叟無欺 諸商翁欲沽者請到土庫街海記內相商此佈

成車及發售者請到土庫街集安後尾本號相商此佈

光緒乙未年六月十八日牙比律公司謹白

請到土庫街集安後尾本號相商此佈

光緒二十五年九月十五日

啟者本號有頂上大小機器鼎鐵管及水銀放

白鹽招賣○啟者本公司自辦安南及包庄吉寧等處烏白食鹽俱選精潔貴賤依時有無明告不敢謬混鷹鼎以圖射利致貽魚目混珠之嫌

水筒出售貨精價廉童叟無欺 諸商翁欲沽者請到土庫街海記內相商此佈

成車及發售者請到土庫街集安後尾本號相商此佈

光緒二十五年九月十五日

後即轉飭各府屬一體開辦廩門源指十五萬兩古行銀每石一百兩

中旬可以到廈接篆之訖。○廈州去年官錢當十紫銅錢每錢局示訖通行後閩人士方額手相慶以爲私錢之弊可以不除自除之國法之窮亦可藉此掩教詎由來仍有不法匪徒於官錢初出時即行仿鑄中擾鉛質外壳只一重薄銅初行市上與官錢儼無差別但用之數日錢色黯黑異常真偽立辨然一時彼甚所愚

敬啟者緣我埠前年所患痘疹核疫之症被公班衙主帶同搜拿森嚴倘該屋患斯症致亡者將無欺近因無恥之徒以僞圖真傳聲稱俾遠近咸知  
敬啟者本號督染頂上烏布歷今有年貨真價實重叟  
索規費仰卽遵照嚴禁云泰西各國皆以保商日致富強中國商政素不講求官商之情相爲扞格制軍此舉非獨商檣庶幾自興矣

逢此症無處可避故不得不集我衆於  
華生當卽蒙潘君興隆鄭君景貴張君振動謝君榮士謝李石塘杜鷩侯公林君學綽得昌曉等首  
倡喜緣金計五萬二千元經議林四川掛紗林嵩持之柳園在直隸日落湖約二十處以便策  
病房屋若干木大興經費浩繁非集鉅款不能接濟現委梁興、潘興、伍社旺、  
烏如蒙諸君惠顧

英一千九百零一年夏月四日  
工部員外郎蘇水清告白  
一、即日起用此印鑄造之銀  
大英一千九百零一年十一月一號

○廿四日由國南駕載到吉安銀計五百二十一十五條由  
津轉摘錄○天津報云奉政府近出寶川銀萬兩募人緝獲剪出之島經知文武將案懲耗又云義和全權大臣慶親王李鴻章  
公使稱聞山西歸綏道鄭文欽現在署居北直隸一帶請知照各軍司令部協同以便歸案○又云天津海光寺製造局於破壞後所用機器等項有林任  
主售得二萬餘兩現李伯相已派龔魯督觀察向高林行購回議定三萬餘兩之譜以備他時重設製造局之用云○又云京西安樂莊屢有土匪冒西兵之  
名入莊刦掠莊人恨之已深不知從何處連來大砲一尊以壯氣勢前日德兵出獵行經該莊莊民以爲又是土匪冒充卽行砲轟之西兵伏避歸即稟知統  
帶官撥隊前往將一村全行洗盡其慘狀不言可知○久云山西歸化縣新出一種匪徒徧張告示假冒劉淵亭軍門在臺灣時官銜到處煽惑業經該處教  
士將僞示抄錄寄京稟知欽使擬向議和王大臣商酌設法剝辦  
要事彙誌○昨日得京函言俄約事近來無甚動靜俄人曾告我國駐俄參贊謂將以東三省爲俄省分仍是恫嚇之言○探得賠款一條前經各公

京師近事彙述  
○京師云經理各處事務均歸于東單牌樓北大額駕府第前經地方紳士開辦安民公所頗形平靖刻畫因德兵在公所搜出快槍鉛丸甚多當即稟明武官正擬將該紳等帶回懲辦不料衆紳間風竟各逃匿無踪迹由總公所代爲設法懲免不知能否了結也○英界在沙窩門外訪獲拳匪三名一五十餘歲二三十餘歲一二十餘歲解送抽分廠寶統領處研訊得實卽立傳華創子手於十八日在崇文門外花兒市羊肉口梟首示儆○正藍旗滿洲參領某日領得兵餉銀數千兩由北安外兵裝局戶部公所拉運到署時已昏黃不料有匪徒十餘人追隨到署竟出手鎗擊中參領之身並中及某章京之面卽殞命搶去銀千餘兩而散事後報明公所由洋兵帶同巡捕緝獲六名審訊確供亦於二月十六日斬決矣

時事瑣記○據營口友人函云聞得盛京將軍因討丁寧皇屬拉莫回等現無品目時  
作抵葉經允許○又云營口海關道明觀察現在義州城東相距三十里檳樹堡駐節眷屬則駐義州城內部兵只餘二四百名仍屬喬營官管帶所寄餉項時  
形竭蹶大約三月內即當告罄近聞明道接奉增將軍札聞俄人現在省城所有事宜均會同辦理尙無甚立異之處擬定二月二十四日將所有俄兵一概退  
出省城將各衙門及邊方事務咸交還華官接辦云云○得漢口來函云駐漢各西人以新授鄂撫錫中丞爲頑固黨魁與前撫于中丞性情相類亦有梗拒之  
意已商請各領事電致各公使○據台州來函云該處洋甫廟天主教民與四甲耶穌教民不知因何啓釁各聚衆千餘定於二月二十六日開仗江子善少尹

聞耗即飭陳營弁服珠督率勇丁前鋒角旗  
星使卓論○羅穆臣星使在英京晤訪事人談及中國時事據稱此次京津之變西人在中国不善待華人信乎他日史傳採事直言恐留傳後相  
博美名勿謂今日義和團華人嫉惡外人者胥捐舊念華人前聞西方多仁政之說向有慕羨之心今駐軍中國爲殘殺暴殄又於搶掠而各使臣不以仁心待中國祇爲苛求悉索賠償有加無已所謂開埠通商詎顧爲利於西人并無裨益於華人也余前編譯秦西名人傳莫中國徵法有人令見駐軍如此作風余  
初心未由鼓勵索償太奢益使中國難於允許若所耗若干如數索償似可竭力籌辦初不料西人待中國不如此用心也  
海賊殃民誌出○寶坻玉田之屬近來海賊黃金標劉德林草上飛尙僕均馮振洪雲中飛許老戴老勦出沒海日率黨數百人號為海洋大臣有糧臺有通譯布滿心腹每抵一鄉拘人勒贖如奉天馬賊帮票故智凡勒贖而不告以銀錢之處者卽將其人浸以煤油示以火焚之狀不言則足證焚其寸  
不言焉則自下而上必至于死而後已自正月間寶屬林亭鎮破十餘萬金入於賊手繼而玉田之石臼窩相繼被拘數人日坐賊騎四出聲勢益張甯河亦遭



